

Научная статья

УДК 343.8

Doi: 10.33463/2687-1238.2022.30(1-4).4.625-632

УГОЛОВНО-ПРАВОВЫЕ, СОЦИАЛЬНО-ДЕМОГРАФИЧЕСКИЕ И ИНДИВИДУАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ОСУЖДЕННЫХ, ОТБЫВАЮЩИХ НАКАЗАНИЯ В ИСПРАВИТЕЛЬНОЙ КОЛОНИИ ОБЩЕГО РЕЖИМА

Ирина Сергеевна Ганишина¹, Сергей Владимирович Русаков²

^{1,2} Академия ФСИН России, г. Рязань, Россия

¹ irinaganishina@yandex.ru

² daygrey@inbox.ru

Аннотация. В статье представлены результаты изучения личностных особенностей осужденных, отбывающих наказания в исправительной колонии общего режима. Эмпирическое исследование проведено на базе ФКУ ИК-6 УФСИН России по Рязанской области. В нем приняли участие 100 осужденных мужского пола. Цель исследования – изучение уголовно-правовых, социально-демографических и индивидуально-психологических особенностей осужденных. Методы исследования: анализ материалов личных дел, наблюдение, опрос, беседа, тестирование. Результаты исследования имеют практическое значение для психологических служб исправительных учреждений и могут быть применены в целях повышения эффективности психологического сопровождения осужденных, отбывающих наказания в местах лишения свободы.

Ключевые слова: осужденные, места лишения свободы, исправительная колония, уголовно-исполнительная система, уголовно-правовые особенности, социально-демографические особенности, индивидуально-психологические особенности

Для цитирования

Ганишина И. С., Русаков С. В. Уголовно-правовые, социально-демографические и индивидуально-психологические особенности осужденных, отбывающих наказания в исправительной колонии общего режима // Человек: преступление и наказание. 2022. Т. 30(1–4), № 4. С. 625–632. DOI: 10.33463/2687-1238.2022.30(1-4).4.625-632.



Original article

CRIMINAL LAW, SOCIO-DEMOGRAPHIC AND INDIVIDUAL PSYCHOLOGICAL CHARACTERISTICS OF CONVICTS SERVING SENTENCES IN A CORRECTIONAL COLONY OF GENERAL REGIME

Irina Sergeevna Ganishina¹, Sergej Vladimirovich Rusakov²

^{1,2} Academy of the FPS of Russia, Ryazan, Russia

¹irinaganishina@yandex.ru

²daygrey@inbox.ru

Abstract. The article presents the results of studying the personal characteristics of convicts serving sentences in a correctional colony of general regime. The empirical study was conducted on the basis of the FKU IK-6 of the Federal Penitentiary Service of Russia in the Ryazan region. 100 male convicts took part in it. The purpose of the study – the study of criminal law, socio-demographic and individual psychological characteristics of convicts. Research methods: analysis of personal files, observation, survey, conversation, testing. The results of the study are of practical importance for the psychological services of correctional institutions and can be applied in order to improve the effectiveness of psychological support for convicts serving sentences in places of deprivation of liberty.

Keywords: convicts, places of deprivation of liberty, correctional colony, penal enforcement system, criminal law features, socio-demographic features, individual psychological features

For citation

Ganishina, I. S. & Rusakov, S. V. 2022, 'Criminal law, socio-demographic and individual psychological characteristics of convicts serving sentences in a correctional colony of general regime', *Man: crime and punishment*, vol. 30(1–4), iss. 4, pp. 625–632, doi: 10.33463/2687-1238.2022.30(1-4).4.625-632.

Введение

Уголовный кодекс Российской Федерации (УК РФ) регламентирует назначение судом вида исправительных учреждений лицам, осужденным к лишению свободы. Согласно ст. 58 УК РФ «в исправительной колонии общего режима содержатся лица, ранее не отбывавшие наказания в виде лишения свободы, осужденные за преступления, совершенные по неосторожности, за умышленные преступления небольшой и средней тяжести, а также тяжкие преступления».

Сегодня остается актуальным исследование личностных особенностей осужденных, отбывающих наказания в местах лишения свободы. В отечественной пенитенциарной практике личностные особенности осужденных, отбывающих наказания в местах лишения свободы, изучали В. Г. Деев (1982), Ю. М. Антонян (1996), А. И. Ушатиков (2003), Б. Б. Казак (2003), А. В. Наприс (1997), Б. Г. Бовин, А. В. Кокурин, А. И. Мокрецов (2004), М. Г. Дебольский (2018), Д. В. Сочивко (2020), М. И. Марьян (2020), В. В. Сундукова (2020).

Исследование, проведенное Б. Г. Бовиным, А. В. Кокуриным, А. И. Мокрецовым, показало, что «лицам, осужденным за преступления против жизни и здоровья, свойственны

ранимость, высокая чувствительность, уязвимость и тревожность» [1]. Д. В. Сочивко, И. С. Ганишина, М. И. Марьин, В. В. Сундукова установили, что «преступникам-коррупционерам присущи внимательность, настойчивость при достижении лично-значимых целей, непрямолинейность в общении, макиавеллизм, ярко выраженная изворотливость, хитрость, коварство, цинизм, отчужденность, эмоциональная холодность, пренебрежение морально-нравственными нормами, склонность к манипулированию другими людьми» [2]. Пенитенциарные психологи А. И. Ушатиков и И. С. Ганишина считают, что «при исследовании личностных особенностей осужденных, отбывающих наказания в местах лишения свободы, следует рассматривать их уголовно-правовые, социально-демографические и индивидуально-психологические особенности» [3].

Методы

Эмпирическое исследование личностных особенностей осужденных, отбывающих наказания в местах лишения свободы, проводилось нами на базе ФКУ ИК-6 УФСИН России по Рязанской области. Обследуемая группа составила 100 респондентов мужского пола, отбывающих наказания в исправительной колонии общего режима.

Цель исследования – изучение уголовно-правовых, социально-демографических, индивидуально-психологических особенностей осужденных. При проведении исследования были использованы следующие методы и методики: анализ материалов личных дел, наблюдение, опрос, беседа, тестирование («Кто Я?» М. Кун, Т. Макпартленд).

Результаты

Рассмотрение уголовно-правовых особенностей производилось по следующим критериям: статьи осуждения, срок лишения свободы, нарушение порядка и условий отбывания наказания. Проанализировав и изучив содержание преступлений, совершенных осужденными (табл. 1), мы установили, что подавляющее большинство из них (41,3 %) осуждены за преступления против собственности (ст. 158–168 УК РФ); 27,1 % – отбывают наказания за преступления против здоровья населения и общественной нравственности (ст. 228–245); 15,8 % – осуждены за преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности (ст. 131–134); 10 % – отбывают наказания за преступления против жизни и здоровья (ст. 105–125); 2,9 % – осуждены за преступления против безопасности движения и эксплуатации транспорта (ст. 263–271); 2,9 % – отбывают наказания за преступления против порядка управления (ст. 317–330 УК РФ).

Таблица 1

Анализ статей УК РФ, по которым совершены преступления осужденными, отбывающими наказания в исправительной колонии общего режима

Статьи УК РФ	Наименование главы УК РФ	Процент осужденных от общего количества испытуемых
158–168	Преступления против собственности	41,3
228–245	Преступления против здоровья населения и общественной нравственности	27,1
131–134	Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности	15,8
105–125	Преступления против жизни и здоровья	10
263–271	Преступления против безопасности движения и эксплуатации транспорта	2,9
317–330	Преступления против порядка управления	2,9

Анализ преступлений, совершенных осужденными, указывает на их низкий уровень жизни и материальную несостоятельность. Результаты проведенного опроса показали, что большинство преступлений против собственности (41,3 %) совершены в состоянии алкогольного или наркотического опьянения.

Подавляющее большинство осужденных (45,7 %) осуждены к лишению свободы на срок от 3 до 5 лет; 24,3 % – на срок от 5 до 9 лет; 21,4 % – на срок от 1 до 3 лет; 4,3 % – на срок до 1 года; 4,3 % – на срок свыше 9 лет (табл. 2).

Таблица 2

**Анализ срока лишения свободы осужденных,
отбывающих наказания в исправительной колонии общего режима**

Срок лишения свободы, лет	Процент осужденных от общего количества испытуемых
От 3 до 5	45,7
От 5 до 9	24,3
От 1 до 3	21,4
До 1 года	4,3
Свыше 9 лет	4,3

Основная часть осужденных длительное время пребывает в исправительном учреждении, в связи с чем возникает необходимость глубокого изучения их личностных особенностей. Это свидетельствует о необходимости повышения эффективности психологического сопровождения осужденных и усиления психокоррекционной работы. В ходе анализа материалов личных дел выявлено, что 52,9 % осужденных являются нарушителями порядка и условий отбывания наказания (табл. 3), что свидетельствует о низком уровне правосознания осужденных и требует проведения психолого-педагогической работы в рамках повышения уровня личной дисциплинированности и профилактики девиантного поведения.

Таблица 3

**Анализ нарушений порядка и условий отбывания наказания осужденными,
находящимися в исправительной колонии общего режима**

Категории осужденных	Процент осужденных от общего количества испытуемых
Нарушают режим	52,9
Не нарушают режим	47,1

Путем анализа полученных результатов исследования уголовно-правовых особенностей осужденных мы пришли к выводу о том, что чаще всего они совершают преступления против собственности (ст. 158–168 УК РФ), осуждены к лишению свободы в среднем на 4 года и являются нарушителями порядка и условий отбывания наказаний.

При рассмотрении социально-демографических особенностей осужденных мы изучали их возраст, семейное положение, уровень образования, которые влияют на развитие в личности осужденного черт преступной направленности. Большинство из осужденных (61,4 %) отбывают наказания в возрасте от 18 до 35 лет; 35,7 % – от 35 до 60; 2,9 % – в возрасте свыше 60 лет (табл. 4). Это свидетельствует о повышенной преступной активности мужчин в возрасте от 18 до 35 лет.

Таблица 4

**Анализ возрастных особенностей осужденных,
отбывающих наказания в исправительной колонии общего режима**

Возрастная категория	Процент осужденных от общего количества испытуемых
От 18 до 35 лет	61,4
От 35 до 60 лет	35,7
Свыше 60 лет	2,9

Не менее важным социально-демографическим показателем является семья, так как она выступает сдерживающим фактором антисоциального поведения. Анализ личных дел осужденных показал, что не состоят в браке – 65,7 %; состоят в браке – 20; разведены – 14,3 % (табл. 5). Исходя из полученных данных установлено, что подавляющее большинство (80 %) осужденных, отбывающих наказания в исправительной колонии общего режима, в браке не состоят. Это свидетельствует о явных трудностях при установлении межличностных контактов, конфликтности, чрезмерной самоуверенности.

Таблица 5

**Анализ семейного положения осужденных,
отбывающих наказания в исправительной колонии общего режима**

Семейное положение	Процент осужденных от общего количества испытуемых
Состоят в браке	20
Не состоят в браке	65,7
Разведены	14,3

Анализ анкетных данных помог установить, что 67,1 % осужденных воспитывались в неполных семьях (табл. 6), из них: воспитывались одним из родителей – 31,4 %; бабушкой – 24,3; являлись воспитанниками детских домов и интернатов – 11,4 %. Данные показатели свидетельствуют об отсутствии в сознании осужденного «нормальной» модели семьи и, как следствие, отклонении от нормы их поведения в обществе. Подавляющее большинство осужденных воспитывались в неполных семьях, что чрезвычайно сильно повлияло на формирование их личности, навыков межличностного общения, а также жизненных и ценностных установок.

Таблица 6

**Анализ особенностей состава семьи осужденных,
отбывающих наказания в исправительной колонии общего режима**

Состав семьи	Процент осужденных от общего количества испытуемых
Воспитывались в полной семье	67,1
Воспитывались в неполной семье	32,9

Анализ личных дел осужденных позволил выявить уровень их образования на момент вынесения приговора. В рамках исследования установлено, что 30 % осужденных имеют полное среднее (общее) образование; 27,1 – среднее специаль-

ное образование; 20 – неполное среднее образование; 20 – высшее образование; 2,9 % – не имеют образования (табл. 7). Следовательно, подавляющее большинство осужденных имеют среднее и среднее специальное образование.

Таблица 7

**Анализ уровня образования осужденных,
отбывающих наказания в исправительной колонии общего режима**

Уровень образования	Процент осужденных от общего количества испытуемых
Высшее	20
Полное среднее	30
Среднее специальное	27,1
Неполное среднее	20
Не имеют	2,9

Результаты опроса и бесед показали, что образование как социально-демографическая характеристика является высоким антикриминогенным фактором – чем выше уровень образования, тем менее вероятно совершение осужденным уголовно наказуемого деяния.

Анализ социально-демографических особенностей осужденных позволил нам сделать вывод о том, что отбывают наказание преимущественно молодые люди (средний возраст 26 лет), которые в браке не состоят, воспитывались в неполных семьях, имеют среднее и среднее специальное образование. По В. Т. Лисовскому, «молодежь – поколение людей, проходящих стадию социализации, усваивающих, а в более зрелом возрасте уже усвоивших, образовательные, профессиональные, культурные и другие социальные функции; в зависимости от конкретных исторических условий возрастные критерии молодежи могут быть от 16 до 30 лет» [4]. Данные особенности свидетельствуют о трудностях при установлении межличностных контактов, повышенной преступной активности, конфликтности осужденных.

Рассматривая индивидуально-психологические особенности личности, А. В. Петровский, М. Г. Ярошевский представляют их как «своеобразные свойства личности, которые выражаются в темпераменте, способностях, характере, чувствах, эмоциях, проявлениях воли, образующиеся в результате интеграции индивидуальных биологических и приобретенных свойств, проявляющихся в поведении человека, в деятельности и общении» [5].

Анализ результатов эмпирического исследования с помощью методики «Кто Я?» М. Куна и Т. Макпартленда позволил нам выявить индивидуально-психологические особенности осужденных (табл. 8), разделив их на три группы по количеству ответов: от 1 до 7 ответов (35,7 %); от 8 до 14 (54,3 %); от 15 до 20 ответов (10 %).

Таблица 8

**Анализ количества ответов осужденных,
отбывающих наказания в исправительной колонии общего режима**

Группы осужденных по количеству ответов	Процент осужденных от общего количества испытуемых
От 1 до 7	35,7
От 8 до 14	54,3
От 15 до 20	10

М. Кун, Т. Макпартленд считают, что по количеству ответов, данных за отведенный промежуток времени, можно косвенно судить об уровне рефлексии. Чем больше ответов дано за отведенное время, тем уровень рефлексии выше. Изучив группы осужденных по количеству ответов, установлено, что уровень рефлексии у 1-й и 2-й групп осужденных развит выше, чем у 3-й группы. Это свидетельствует о наличии у данных групп осужденных склонностей к самоанализу своей деятельности, способностей нестандартных решений поставленных задач.

Проведенный анализ показал, что 37,1 % осужденных оценили свои ответы исключительно знаком «+». Это свидетельствует о неадекватно завышенной самооценке осужденных. 18,6 % осужденных оценили свои ответы преимущественно знаком «-». Это указывает на неадекватно заниженную самооценку данной категории людей. У 17,2 % осужденных соотношение положительно («+») оцениваемых качеств к отрицательно («-») оцениваемым составляет 65–68 % на 35–32 %; у остальных 27,1 % осужденных соотношение положительно («+») оцениваемых качеств к отрицательно («-») оцениваемым составляет 50–52 % на 50–48 %. При этом 14,3 % осужденных от общего количества испытуемых в своих ответах, кроме оценок «+» и «-», использовали оценку «?», что косвенно свидетельствует об их способности к изменениям, готовности к переменам на жизненном пути. 5 % осужденных от общего количества респондентов использовали в своих ответах оценку «±», что свидетельствует об их способности рассматривать то или иное явление с двух противоположных сторон, говорит о степени их уравновешенности, о взвешенности их позиций относительно эмоционально значимых явлений, происходящих в жизни.

Результаты эмпирического исследования позволили выделить два типа личности осужденных: эмоционально-полярный – 95,7 % (отсутствуют или почти отсутствуют знаки «±»); уравновешенный – 4,3 % (количество знаков «±» достигают 10–20 % от общего числа знаков). Анализ выделенных типов личности осужденных показал, что большая часть их склонна к примитивности, дихотомичности мышления (человек мыслит из крайности в крайность), что является одним из симптомов алекситимии (у таких осужденных наблюдаются затруднения в передаче, словесном описании своего состояния). Для таких людей характерны перепады эмоционального состояния, они действуют «из крайности в крайность».

Полученные результаты могут быть применены в целях повышения эффективности психологического сопровождения осужденных, отбывающих наказания в исправительной колонии общего режима.

Список источников

1. Бовин Б. Г., Кокурин А. В., Мокрецов А. И. Психологические аспекты изучения личности осужденного // Преступление и наказание. 2004. № 9. С. 18–20.
2. Психологические особенности преступников-коррупционеров, отбывающих наказания в местах лишения свободы / Д. В. Сочивко [и др.]. Психология и право. 2020. Т. 10. № 3. С. 5–19.
3. Ушатиков А. И., Ганишина И. С. Психологическая типология и классификация осужденных, содержащихся в исправительных учреждениях уголовно-исполнительной системы России: история и современное состояние // Международный пенитенциарный журнал. 2015. № 4(4). С. 76–81.
4. Лисовский В. Т. Социология молодежи. СПб. : Санкт-Петербургский университет, 1996. 361 с.

5. Петровский А. В., Ярошевский М. Г. Основы теоретической психологии : учеб. пособие для студентов вузов. М. : ИНФРА-М, 1998. 525 с.

References

1. Bovin, B. G., Kokurin, A. V. & Mokrecov, A. I. 2004, 'Psychological aspects of studying the personality of a convicted person', *Crime and punishment*, iss. 9, pp. 18–20.
2. Sochivko, D. V., Ganishina, I. S., Mar'in, M. I. & Sundukova, V. V. 2020, 'Psychological characteristics of corrupt criminals serving sentences in places of deprivation of liberty', *Psychology and Law*, vol. 10, iss. 3, pp. 5–19.
3. Ushatkov, A. I. & Ganishina, I. S. 2015, 'Psychological typology and classification of convicts held in correctional institutions of the Russian penal system: history and current state', *International Penitentiary Journal*, iss. 4(4), pp. 76–81.
4. Lisovskij, V. T. 1996, *Sociology of Youth*, Saint Petersburg University, St. Petersburg.
5. Petrovskij, A. V. & Jaroshevskij, M. G. 1998, *Fundamentals of theoretical psychology: textbook for university students*, INFRA-M, Moscow.

Информация об авторах

И. С. Ганишина – доктор психологических наук, доцент, начальник кафедры юридической психологии и педагогики;

С. В. Русаков – адъюнкт факультета подготовки научно-педагогических кадров.

Information about the authors

I. S. Ganishina – doctor of Psychological Sciences, Associate Professor, Head of the Department of Legal Psychology and Pedagogy;

S. V. Rusakov – adjunct of the Faculty of training of scientific and pedagogical personnel.

Примечание

Содержание статьи соответствует научной специальности 5.3.9. Юридическая психология и психология безопасности (психологические науки).

Статья поступила в редакцию 04.03.2022; одобрена после рецензирования 22.04.2022; принята к публикации 28.09.2022.

The article was submitted 04.03.2022; approved after reviewing 22.04.2022; accepted for publication 28.09.2022.